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BUNGSAUFGABEN IM FACH c E T R I E B E L B H RE

WINTERSEMESTER 1995/96 " NAME,VORNAME: TFerche Cdenms

ABGABETERMIN: 10.1.1996 MATRIKEL-NR.: 6737

AUFGABENSTELLER: PROF. DR. BRAUTIGAM

aufgabe 1 .

Die skizzierte pendelnde Kurbelschleife besteht aus der in B
gefithrten Stange AE (Lé@nge 4r=100 mm) und der Kurbel OA (Lidnge r=25

nm) , die sich mit konstanter Winkelgeschwindlgkeit @=$=10 s )
dreht.

e

w -
v".

A
"‘.Fﬁr eine momenﬁane Getriebestgllung‘f=80° ermittle man mit dem
Differenzenverfahren, unter Einsatz der PR-Rechnung, fir den
Endpunkt E der gtange die absoluten Groben
. j'_ der qeschwindigkeit und déer -Beschleunigung
LR ﬁeweils nach Betrag und Richtung.
}55 ;- - Hinweis: verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung die
3 ' Winkeldifferenz &9=2°. -
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.. YBUNGSAUFGABEN TIM FACH G E T R I B B E L B H R B
- WINTERSEMESTER 1995/96 NAME , VORNAME : Torche . Jeus
" ABGABETERMIN: 10.1.1996 MATRIKEL-NR.: §6+43%7

AUFGABENSTELLER: PROF. DR. BRAUTIGAM

Aﬁfcabe 2

Flir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe ermittle man auf zeich-
-nerischem Wege (m;=1 cm/cm,)

:féj die Geschwindigkeit des Stangenpunktes E,

b) die Geschwindigkeit, mit der sich der Stangenpunkt B in der
Fihrung bewegt, :

o — o

jewells nach Betrag und Richtung.
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Fiir das auf den beiden beiliegenden Bldttern gezeichnete Getriebe
165e man folgende Aufgaben: _

a) Man ermittle die vollstandlge Polkonflguratlon.

‘b) Eur die am. Getrlebeglled 4 angrelfende Kraft F,, (F;,=600 N)
.. ermittle man mit dem Polkraftverfahren die fiir Gleichgewicht
‘notwendige Kraft einer zwischen den Gliedern 4 und 6
'elnzubauenden Feder (erkungsllnle eingezeichnet) nach Betrag

;} und Rlchtung N .~ N e
“MuB elne Zug— oder eine Druckfeder elngebaut werden?
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UBUNGSAUFGABEN IM FACH G E TR I E B E L E H R F

WINTERSEMESTER 1996/97 NAME, VORNAME: Lelvonj Ha,fl(u,s@

|
ABGABETERMIN: 7.1.1997 MATRIKEL-NR.: 83545 |
1
AUFGABENSTELLER: PROF. DR. BRAUTIGAM . 1,2 57« :
-’ '
!
]
Aufgabe 1

In dem skizzierten Getriebe wird der Mittelpunkt M des stets
abrollenden Rades gemd8 dem Weg~-Zeit-Gesetz

x (4) = {_ siwwt

;béwégt. Die Koordinate ¥ beschreibt die Drehung’des Radumfangs-
punktes A um den Radmittelpunkt und es gilt der Zusammenhang

(Abrollbedingung)

.

-
red

- Fiir die Zeit t=1 s (zugehdrige Lage %x=10,0000 mm) ermittle
‘man mit dem pifferenzenverfahren, unter Einsatz der PR-Rechnung,
fiir den Schwerpunkt 8 der Stange AB die absoluten Grdfen

der Geschwindigkeit und-der Beschleunigung

jewei1§ nach Betrag und Richtung.

Hinweis: Verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung die .
Zeitdifferenz At,=0,04 s.
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UBUNGSAUFGABEN IM FACH G E T R I E B E L E H R E

WINTERSEMESTER 1996/97 NAME , VORNAME: Lebons_ Markus
ABGABETERMIN: 7.1.1997 MATRIKEL-NR.: 31515

AUFGABENSTELLER: PROF. DR. BRAUTIGAM

Aufgabe 2

Fiir das auf beiliegendem Blatt im Ldngenmafstab m;=2 cm/cm,
geZeichnete Getriebe 13se man folgende Aufgaben:

a) Auf zeichnerischem Wege ermittle man die Geschwindigkeit des
Kolbenpunktes F nach Betrag und Richtungi wenn sich die Kurbel
2 mit der Winkelgeschwindigkeit «&3=100 s + in der eingezeich-
neten Richtung bewegt.

b) Man skizziere die kinematische Kette des Getriebes, unter
ausschlieflicher Verwendung+yon-Prehgelenken (Drehgelenk-

kette). Die Glieder und Gelenke sind gemdBf Vorgabe 2zu
kennzeichnen. ) RN

[

Fiir das auf beiliegenden Blatt gezeichnete Getriebe ermittle man:

Aufgabe 3

a) Fiir.die am Getriebeglied 6 angreifende Kraft E,q (F1g=500 N)
mit dem_Po;kraftyerfahren"qig,fﬁr,gleichgewich notwendige
Rraft_glz;Jmtgetriebeglied 3"(yirkungslinie eingezeichnet) nach

-~ Betrag und Richtung.’ > T

N : « - ) .
b) Die auf das Glied 6 wirkende Gelenkkraft in A nach Betrag und
Richtung.
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Name, Vorname: rpQMP{- kershn
Matrikel-Nr.: s G 25D 4' 5 %

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtiibung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 8.1.1998
Prof. Dr.-Ing. H. Briutigam - WS 97/98 Blatt 1/3

Richtlinien fiir die Bearbeitung:

-~ N \_‘

1. Lt Prufungsordnung des Studienganges Maschlnenbau sind im Fach
Getriebelehre Ubungsaufgaben zu bearbelten.

.
5.
.
<
.y

6. Uben Sie in eigenem Interesse selbstdndig Grundkonstruktionen,
“da. lhre Beherrschung in'der AbschluBklausur verlangt wird.

—
- , )
2. Die Ubungsaufgaben werden4benotet. Dlese Note geht mit 25 % in
dle.Prufungslelstung der Gétrlébelehre ein.
‘ 3. Die ﬁbunésblatter'sind selbstdndig zu bearbeiten und Text, Kur-
| ven, Diagramme usw. sind selbstdndig zu erstellen. Kopien werden
| nicht gewertet.
4. Die selbstdndige Bearbeitung der Ubungsblitter stellt eine gute
Vorbereitung auf die AbschluBklausur dar.
—~ \\\ N i\ ’ o o
. . 5. Der Abgabetermin ist streng eanuhalten. Versp&dtet abgegebene
ng Ubuhgsblatter kénnen in keinem Fall anerkannt werden.

Beispiele:

Bestimmung der Bewegqungsgrenzen. Zeichnen von Koppelkurven.
' Geschwindigkeitsbestimmung auf zeichnerischem Wege. Ermittlung
der Polkonfiguration. Usw..

S
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Name, Vorname: Qo.mps- Kershn
Matrikel-Nr.. Qo350

- Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtiibung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 8.1.1998
Prof. Dr.-Ing. H. Briutigam WS 97/98 Blatt 2/3

Aufgabe 1

dingung).

w -
<

.
Ay
. A,

& .
- 1]

-

jeweils nach Betrag und Richtung.

der Geschwindigkeit und der Beschleunigung

(—

o= = '(Os'4
‘T=40mm

Rollen: $=&

:lS'lCMw,ci

Bei dem skizzierten Kardankreispaar ist der Mittelpunkt M des kleinen Kreises dber die Kurbel
OM gefiihrt, die sich mit konstanter Winkelgeschwindigkeit &=0=10 s-1 dreht. Die Rotation des
kleinen Kreises wird mit der Winkelkoordinate ¢ erfat, die die Drehung des Kreisumfangspunk-
tes A um den Mittelpunkt M béschreibt. Wahrend der Bewegung rollt der kleine Kreis stets am
Umfang des feststehenden groBen Kreises ab, und damit gilt der Zusammenhang =a (Rolibe-

Fiir eine momentane Stellung a=30° und ¢=15° ermittle man mit dem Differenzenverfahren, unter
Einsatz der PR-Rechnung, fiir den Punkt B der angeschweiften Stange die absoluten GroBen

Hinweis: Verwenden Sie fiir die Geschwindigkeitsbestimmung die Winkeldifferenz Aa=2°.

22




Name, Vomame: 'v\cxmp@ Lergh v
Matrikel-Nr.: Q 3350

Fachhochschule Mannheim Getriebelehre Pflichtiibung
Fachbereich Maschinenbau Ubung Abgabe: 8.1.1998
Prof. Dr.-Ing. H. Bréutigam WS 97/98 Blatt 3/3

Aufgabe 2

Fir das in Aufgabe 1 beschriebene Getriebe 16se man folgende Aufgaben:

a) Man ermittle die Geschwindigkeit des Punktes B auf zeichnerischem Wege.

Hmwexs Verwenden Sie den LingenmaBstab m=1 cm/cm, und beschranken Sie sich in der
Darstellung auf den interessierenden Bereich (erster Quadrant, ahnhch Skizze Auf-

gabenstellung).

b) In die unter a) erstellte Darstellung trage man den in den dargestellten Bereich fallenden Teil
der Bahnkurve des Punktes A em R

R .--F._:

% EveT.
S e

c) Bei welchem Winkel a liegen, ausgehend von der gngmentanen Stellung, die Punkte O, M und
A erstmals auf einer gememsamen Geraden ?

Aufgabe 3
Fir das auf den drei beiliegenden Blattern gezeichnete Getriebe 16se man folgende Aufgaben

a) Man ermlttle die vollstandxge Polkonf ration -

LN -

\\ \ n ~ \»-

b) Fiirdie am Getriebeglied 6 angrexfende Kraﬁ ’ELG ('F 1 5“8 kb{) ermittle man die fiir Gleichge-
wicht notwendige Kraft F13 am Getnebeghed 3"(Wirkungslinie eingezeichnet) nach Betrag und

Rlchtung 5.

" bO mit dem Polkraftverfahren

b2) mit dem Leistungsprinzip. Z/

A
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